
ATA DA 102ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

2ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 10 DE DEZEMBRO DE 2020 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO JULIO GARCIA 

 

Às 09h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca – Altair Silva – Ana 

Campagnolo - Bruno Souza - Coronel Mocellin - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Fernando 

Krelling - Ismael dos Santos – Ivan Naatz - Jair 

Miotto - Jerry Comper – Jessé Lopes - João Amin – 

José Milton Scheffer – Julio Garcia – Kennedy 

Nunes - Laércio Schuster - Luciane Carminatti – 

Luiz Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos 

Vieira – Marlene Fengler – Mauro de Nadal – Milton 

Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi 

Saretta – Nilso Berlanda - Padre Pedro Baldissera 

- Paulinha – Renato Pike - Ricardo Alba - Romildo 

Titon – Sargento Lima - Sergio Motta - Valdir 

Cobalchini – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Nilso Berlanda  

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente, eletronicamente, aos 

senhores Deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO FABIANO DA LUZ – Divulga o Dia 

Internacional dos Direitos Humanos, comemorado, na 

presente data, ressaltando a importância de 

atitudes e ações relacionadas às pessoas que 

nascem com alguma deficiência ou a adquirem ao 

longo dos anos. 

Na sequência do tema e, como um dos 

coordenadores da Frente de Saúde Mental, comenta 

que recebeu um manifesto em prol da Reforma 

Psiquiátrica Brasileira, devido ao precário e 

abusivo atendimento direcionado a essas pessoas.  



Historicamente, relata que a partir do 

Movimento de Luta Antimanicomial, juntamente com a 

Reforma Psiquiátrica Brasileira, a Lei n. 

10.216/2001, disponibilizou aos hospitais 

psiquiátricos uma rede de serviços públicos 

advinda do Sistema Único de Saúde, SUS, 

proporcionando verdadeiro cuidado e dignidade aos 

cidadãos com problemas mentais. 

Diz que na reunião do Conselho Nacional de 

Secretários de Saúde, ocorrida no dia 13 de 

dezembro, criou-se um grupo de trabalho que 

apresentará no dia 17 do citado mês, à Comissão de 

Gestores Tripartite, uma nova proposta ao SUS, 

beneficiando os acometidos de tal enfermidade e um 

modelo psicossocial que valorize os portadores de 

problemas mentais. [Taquígrafa: Elzamar] 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Comenta que 

ocorreu em Brasília, no dia 8 de dezembro, uma 

reunião entre todos os Governadores da federação e 

membros de Governo Federal, cuja pauta era a 

vacinação contra a Covid-19. Afirma não ter 

compreendido o motivo de Santa Catarina enviar o 

secretário da Saúde para o encontro, enquanto 

todos os outros Estados foram representados pelo 

Chefe do Executivo. 

Procede a exibição de vídeo, onde o atual 

secretário da Saúde, André Motta Ribeiro, concede 

entrevista, diminuindo a relevância do impacto da 

compra de respiradores fantasmas e enaltecendo a 

gestão do governo Moisés, considerada por ele como 

a melhor dos últimos tempos. 

Diz que o Governador abdicou de participar da 

reunião para comparecer à inauguração de um centro 

de inovação tecnológica em Joaçaba. Critica as 

prioridades elencadas pelo Governador do Estado e 

salienta que Moisés poderia ter adiado a 

inauguração citada.  

Finda, criticando o planejamento da Saúde em 

Santa Catarina, citando a falta de leitos de UTI e 

de aparelhos respiradores no Estado. [Taquigrafia: 

Roberto] 

 



DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – 

Suspende a sessão por até cinco minutos.  

(Pausa) 

A Presidência reabre a sessão e dá 

continuidade ao horário reservado às Breves 

Comunicações, concedendo a palavra à Deputada Ada 

De Luca.  

 

DEPUTADA ADA DE LUCA (Oradora) – Registra o 

Dia Internacional dos Direitos Humanos, na 

presente data, pontuando a necessidade de ações do 

Estado no cumprimento de compromissos civis, 

sociais, ambientais, políticos, previstos na 

Declaração Universal dos Direitos Humanos.  

Relata que situações de crianças vivendo na 

rua, doentes sem tratamento médico, pessoas sendo 

maltratadas, passando fome, são atentados aos 

direitos humanos. Menciona o princípio básico da 

Declaração Universal dos Direitos Humanos: Todos 

os seres humanos nascem livres e iguais em 

direitos e dignidade. 

Afirma que não basta às pessoas terem direitos 

como: não passar fome, possuir uma habitação, 

saneamento básico, que quer dizer saúde, mas esses 

direitos precisam ser reconhecidos e aplicados. 

Entende que é preciso criar uma cultura quanto 

aos direitos humanos, investir no capital social, 

horizontalizar as relações de poder na família, na 

escola, no ambiente de trabalho, democratizar a 

gestão pública por meio da transparência, 

direcionamento das práticas cotidianas para a 

igualdade, equidade, mantendo o debate no plano da 

ética e sendo coerente com o espírito 

transformador dos direitos humanos. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Discorre 

sobre o término do ano legislativo, e tece algumas 

considerações sobre os trabalhos realizados em 

2020, inclusive o que chama de desafiador na área 



da Saúde, quando ocorreram vários debates 

relativos à pandemia. 

Lembra que, na data de 05 de fevereiro, quando 

não se sabia qual seria o impacto e proporção do 

coronavírus no Estado, encaminhou um Pedido de 

Informação ao Secretário da Saúde acerca das 

medidas tomadas enquanto preparação, orientação e 

controle referente à contaminação pela Covid-19. 

Diz que a preocupação maior era preparar o 

Estado para a chegada da doença, e no dia 12 de 

fevereiro foi realizada uma reunião da Comissão de 

Saúde para debater as ações referentes ao 

enfrentamento à pandemia. 

Comenta sobre as dificuldades encontradas nos 

meses seguintes, como a falta de insumos e leitos 

de UTI, e alega que, para o próximo ano, se o 

Estado investir o percentual mínimo de 15%, mais 

recursos serão destinados ao combate da pandemia.  

Chama de lamentável a discussão sobre a 

logística de distribuição e a procedência da 

vacina, e cita a dificuldade de diálogo junto ao 

Governo Federal. 

Reforça a necessidade de preparação do Estado, 

tanto na vacinação quanto no pós-pandemia, e 

lembra que o Governo do Estado tem o dever de 

garantir o andamento de todos os serviços de 

obrigação estatal. 

Pede ao Estado a atenção aos afetados, tanto 

pela estiagem quanto pelos ciclones na região 

oeste, tais como créditos e financiamentos 

maiores, principalmente aos agricultores. Faz 

apelo, também, quanto à manutenção da malha viária 

e seus desafios.  

Finaliza, citado a não utilização dos recursos 

das emendas Parlamentares nas reformas das escolas 

durante o período em que estiveram fechadas, e diz 

que o Governo precisa reagir e apresentar soluções 

urgentes. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Relata 

que protocolou, junto ao Tribunal Misto, um pedido 

de suspensão do julgamento agendado para segunda-

feira, dia 14 de dezembro. 



Lembra que a Assembleia Legislativa autorizou 

o prosseguimento das investigações, baseando-se 

nos relatórios apresentados pela CPI, pelo 

inquérito da Gaeco, do Ministério Público, 

indicando indícios de participação do Governador. 

Acrescenta que o Ministério Público também obteve 

a mesma interpretação. Também relembra que a 

Polícia Federal organizou uma operação de busca e 

apreensão na Casa d´Agronômica, apreendendo o 

celular e o computador do Governador. 

Narra que, no dia 27 de outubro, três dias 

antes da instalação do Tribunal Misto, a Polícia 

Federal concluiu que o Governador Carlos Moisés 

não teve nenhuma participação na negociação dos 

respiradores. Como membro do Tribunal Misto, 

entende a importância desse parecer da Polícia 

Federal, e enfatiza que é fundamental que todas as 

informações fornecidas posteriormente à data da 

aprovação do relatório sejam incorporadas nos 

autos processuais para que o julgamento seja feito 

com justiça. 

Comenta que, no dia seguinte da votação do 

relatório, a imprensa dizia que o Governador não 

tinha mais condições de se manter no cargo por ter 

perdido o apoio na Assembleia Legislativa e as 

condições políticas e jurídicas para governar. 

Entretanto, após um dia, relembra que a mesma 

imprensa divulgou que o impeachment havia acabado, 

diante das notícias vindas de Brasília, da Polícia 

Federal. 

Questiona o que consta no parecer da Polícia 

Federal que agora está na Procuradoria Geral da 

República, e pergunta se o parecer será, ou não, 

acatado pelo Ministério Público Federal. 

Reitera que é necessário agir com cautela para 

não tomar uma decisão, não julgar, antes de 

receber todos os documentos solicitados 

formalmente, argumentando que é possível mudar de 

posição ao julgar um processo de acordo com os 

fatos apresentados. Acrescenta que esse é o motivo 

de ter solicitado o adiamento do julgamento 

marcado para o dia 14 de dezembro, para que, na 

nova data do julgamento, os membros do Tribunal 

Misto já tenham todos os levantamentos e 



conclusões para definir os votos com mais 

precisão. 

Afirma que, mesmo não havendo comprovação da 

participação do Governador na compra dos 

respiradores, ninguém pode apagar a licitação 

fraudulenta que causou um prejuízo aos cofres de 

Santa Catarina no valor de R$ 33 milhões, onde a 

maior parte desse recurso segue sem notícias. 

Reitera que a Casa continuará cobrando dos órgãos 

de investigação para que, uma vez concluída a 

participação, ou não, do Governador ou de outros 

agentes públicos e privados, os culpados respondam 

pelos seus atos. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Orador) – Menciona a 

importância do esclarecimento no pronunciamento do 

Deputado Valdir Cobalchini, e enfatiza a 

necessidade de que as informações se tornem 

públicas. Acrescenta que considera justo que sejam 

divulgadas as informações que estavam em segredo 

de justiça, argumentando que a população quer 

saber onde foram parar os R$ 33 milhões destinados 

à compra de respiradores. 

Ao fim do discurso, parabeniza o Deputado 

Cobalchini pelo pronunciamento, afirmando que a 

Justiça tem o compromisso de esclarecer aos 

catarinenses a questão da compra dos respiradores 

no valor de R$ 33 milhões. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO (Orador) – Reporta-se 

à assinatura realizada pelo Presidente da Casa 

Legislativa, Deputado Julio Garcia, em que 

autoriza licitação para compra de equipamentos que 

permitirão a transmissão do sinal da TVAL, do 

Congresso Nacional e da Câmara de Vereadores 

Municipal de Lages, em canal aberto, para Lages e 

Região Serrana. Considera um avanço histórico e 

democrático, pois os cidadãos terão acesso às 

informações dos trabalhos que fazem os 

representantes do povo.   

 Menciona a questão dos direitos que a 

democracia proporciona ao cidadão, que é algo que 



os Parlamentares precisam dimensionar para a 

sociedade, por entender que a cidadania pertence 

às pessoas. E cita as políticas públicas que são 

desenvolvidas com o objetivo de proporcionar vida 

digna a todas as pessoas, como os serviços de 

orientação que são feitos nos postos de saúde. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) – Dá 

início à pauta da Ordem do Dia.  

A Presidência comunica que a comissão de 

Constituição e Justiça apresentou parecer 

contrário aos Projetos de Lei n.s: 0143/2020 e 

0195/2020; e ao Projeto de Resolução n. 

0001/2017. 

Pedido de Informação n. 0788/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

da Casa Civil, informações acerca do efetivo de 

Guardas Civis no serviço de salvamento aquático 

nas praias catarinenses. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0789/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

de Estado da Casa Civil, cópia dos fundamentos 

técnicos que embasaram a decisão que somente 

permite o funcionamento de estabelecimentos até as 

23 horas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0790/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

de Estado da Casa Civil, informações acerca das 



obras contratadas fruto da Emenda Impositiva nº 

957. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0791/2020, de autoria 

do Deputado Bruno Souza, solicitando, aos 

Secretários de Estado da Educação e da Casa Civil, 

informações acerca da interpretação do Governo 

Estadual acerca dos limites trazidos pela Lei 

Estadual n. 18.032/2020 e o funcionamento das 

escolas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0792/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

da Casa Civil, informações acerca do 

desenvolvimento dos trabalhos da Secretaria da 

Assistência Social sem a nomeação de um titular. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0793/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

de Estado da Casa Civil, informações acerca de 

investimentos em novas bolsas de estudo em SC. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0794/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 



de Estado da Casa Civil, informações acerca do 

montante já recuperado pelo Poder Executivo 

Estadual relacionado aos 33 milhões pagos 

antecipadamente para aquisição de respiradores. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0795/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

da Casa Civil, informações acerca das quatro 

unidades prisionais em SC que estão com surto de 

Covid-19, conforme noticiado pela Imprensa 

Catarinense. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0796/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

da Casa Civil, informações acerca do investimento 

anunciado pelo Poder Executivo de R$ 1,7 bilhões 

até 2022 para ampliar e garantir a disponibilidade 

de água para todos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0797/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

de Estado da Fazenda, informações acerca do edital 

de contratação de segurança cibernética. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Pedido de Informação n. 0798/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

de Estado da Casa Civil, informações acerca do 

cronograma da obra de adução do Rio Chapecozinho 

que visa amenizar o drama da estiagem em vários 

municípios do Oeste. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0799/2020, de autoria 

do Deputado João Amin, solicitando, ao Secretário 

da Casa Civil, informações acerca do novo contrato 

de serviço de telefonia realizado pelo Governo do 

Estado de Santa Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0801/2020, de autoria 

do Deputado Sargento Lima, solicitando, ao 

Secretário de Infraestrutura e Mobilidade, 

informações acerca dos termos técnicos utilizados 

para chegar a conclusão que a SC-415 tem 

preferência de seguir em relação à SC-417.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0579/2020, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso à 

Universidade Federal de Santa Catarina pelos seus 

60 anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovada. 

Moção n. 0583/2020, de autoria do Deputado 

João Amin, manifestando aplauso ao Senhor 

Christian Johann Losso Hermes, por integrar o 

Ranking que identificou os cientistas mais 

influentes do mundo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0584/2020, de autoria do Deputado 

João Amin, manifestando, ao Senhor Marcelo Lobo 

Heldwein, aplauso por integrar o ranking que 

identificou os cientistas mais influentes do 

mundo. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0585/2020, de autoria do Deputado 

João Amin, manifestando, ao Frei Evandro Aparecido 

de Souza, aplauso pelos 14 anos de ordenação 

sacerdotal. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0586/2020, de autoria do Deputado 

João Amin, manifestando aplauso ao Senhor Policial 

Militar Fernando Poletto pelo sucesso no 

atendimento de ocorrência de tentativa de 

suicídio, após duas horas de negociação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0587/2020, de autoria do Deputado 

João Amin, manifestando aplauso ao Senhor Policial 

Militar Ismael da Silva pelo sucesso na ocorrência 

de impedir tentativa de suicídio, após duas horas 

de negociação. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0588/2020, de autoria do Deputado 

Sargento Lima, manifestando apelo ao Governador do 

Estado, para que seja verificada a situação no 

Estado do funcionamento das escolinhas de futebol 

e abertura das quadras de esportes. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1565/2020 e 1566/2020, de 

autoria do Deputado João Amin; e 1568/2020, de 

autoria da Deputada Luciane Carminatti. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s 

2221/2020, de autoria do Deputado João Amin; 

2222/2020 e 2228/2020, de autoria do Deputado 

Bruno Souza; 2223/2020, de autoria do Deputado 

Valdir Cobalchini; 2224/2020, de autoria do 

Deputado Nazareno Martins; 2225/2020, 2226/2020 e 

2227/2020, de autoria da Deputada Paulinha; e 

2229/2020, de autoria do Deputado Sargento Lima. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Transcrição: 

Taquígrafa Sara] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO NILSO BERLANDA (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a presente 



sessão, convocando outra, ordinária, para terça-

feira, no horário regimental. 

Está encerrada a sessão.  

(Ata sem revisão dos oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sara]   

 

 

 


